

您的位置: 首页 - 《近代史研究》信息

## 2002年第1期

作者: 近代史编辑部 发布时间: 2004-7-16 9:18:07

2002年第1期

科学地推进辛亥革命史研究  
——为纪念辛亥革命90周年而作

李铁映

90年前发生的辛亥革命,是中国近代史上第一场具有时代意义的资产阶级民主革命,是20世纪初叶中国发生的一个伟大历史事件,在中华民族振兴的进程中,具有不可磨灭的历史功绩。辛亥革命推翻了清朝统治,结束了我国两千多年的封建制度,实现了我国国家体制的一次重大转变,使民主共和的观念从此深入人心。辛亥革命是反帝反封建的资产阶级民主革命的起点,是20世纪中国历史的第一次伟大的革命,是标志中国近代历史发展进程的里程碑。

战与和的变奏  
——重庆谈判至政协会议期间的中国时局演变

汪朝光

内容提要 重庆谈判至政协会议期间的中国时局演变,反映出战后中国面临的最重要问题,即战争还是和平,这是国人关注的主题,也是各种政治力量争执的焦点。国共两党虽然经过重庆谈判签订了“双十协定”,但由于并未解决军队和地盘这两个根本问题,因此仍然因为实际利益之争而发生了大规模武装冲突。其后,由于军事较量的相持,更由于外部环境的变化,国共实现了停战,并召开政协,讨论战后中国问题。但是国共停战的实现,缺少真正的内在动因。因此,在外部压力下实现的停战,其延续的环境十分脆弱,国共两党最终仍回复于战争,某些暂时的妥协只能是一时的“迂回”,并不妨碍双方实现其基本方针的决心与努力。在这样的形势下,所谓战与和的变奏,和不过是插曲,战才是主旋律。

关键词 国共战略 军事冲突 国共谈判 中国时局演变

AB合作在中国个案研究  
——真(理)社兼及其他

李丹阳

内容提要 真(理)社这个几近湮没无闻的团体在中共成立前夜曾活跃一时。对其成员构成、主要活动及与之相关组织的初步考察揭示了俄国布尔什维克(B)同中国无政府主义者和团体(A)的主动接触、联络与合作,以及促使后者转向布尔什维主义的努力。AB之能够合作,除了双方有共同的终极目标和阶段斗争对象外,苏俄与共产国际联合与团结国际无政府(工团)主义团体的策略和行动是直接动因。中国的A B合作有若干特殊因素,但主要是在当时国际背景下这种策略的具体实施和体现。

关键词 A B合作 真(理)社 苏俄策略

战后中国对越政策的演变  
——以中国国民党对越党派工作为中心的探讨

罗 敏

内容提要 战后中国国民党对越党派工作先后经历了以“越南亲华党派”、“越南独立同盟”、“保大”为工作重心的三个阶段。

通过对战后中国国民党对越党派工作的考察，我们可以看出，从扶植对象的选择上看，意识形态并未成为其抉择取舍的“一元”标准。随着越南内部情势、中国国内和整个国际形势的变化，中国自身的国家利益与国力、越南内部各党派的实力，以及法方对越政策的演变，均成为中方研商对越方针时所考量的重要因素。从工作方式上看，战后中国国民党对越党派工作以道义声援和暗中策动越南内部各党派合作为主，拒绝实力援越。从实施效果看，中方对越方针落在纸面上的颇为全面周到，而在具体实施过程中则大打折扣。之所以如此，有时是因越南局势瞬息万变而主动放弃，但更多情形则是因方针本身的内在矛盾、对越工作机构之间的相互掣肘和国内国共争斗的日趋激烈等因素而无从、无力实施。

关键词 中越关系 中国国民党 越南亲华党派 越南独立同盟 保大 对越党派工作

## 论辛亥革命期间伍廷芳与革命党人的关系

张礼恒

内容提要 辛亥革命时期，伍廷芳与孙中山革命党人的关系经历了一个由合作至疏远的过程。伍廷芳这位仕清近30年的封建高官之所以在辛亥革命期间加入到资产阶级革命的行列，是偶然性与必然性的统一。就其自身原因而言，建立资产阶级共和国的政治信念和清政府的愚顽不化，导致了他投向革命。这也是伍廷芳与孙中山革命党人合作的大前提。而革命党人主动邀请伍廷芳入盟，既是资产阶级革命派片面政治主张的产物，也是基于伍廷芳广泛的海内外影响，更是当时沪鄂相争的需要。双方的合作，加速了中华民国南京临时政府的建立。但在实施治国方案问题上，双方存有分歧。对“宋汉章案”、“姚荣泽案”的不同处理意见，最终导致了伍廷芳与孙中山革命党人关系的疏远。

关键词 伍廷芳 孙中山 陈其美 宋汉章案 姚荣泽案

## 章太炎的“学隐”思想及其渊源

敖光旭

内容提要 章太炎的“学隐”思想包括“逼”、“隐”、“反”三个密切相关而又各不相同的层面（因“隐”的一面更具整体意义，故本文将它概括为“学隐说”或“学隐”思想）。历史文化中心论和“严种族之别”的民族主义是其本质特征，对乾嘉考据学的形成及清代汉学家精神风貌的独到洞察和阐释，则构成了其核心内容。从渊源来看，它是江浙特有的人文地缘和族类意识的直接产物，它基本真实地揭示了民族主义的高涨是乾嘉考据学得以形成的枢纽或关键这一内在联系。学者们对乾嘉考据学成因的解说纷争已久，因不为学界见重而几至湮没的“学隐”思想，或许能最终弥缝各种说法，并得出更具说服力的结论。

关键词 章太炎 “学隐”思想 渊源 民族意识 乾嘉考据学 形成原因

## 力行哲学的思想脉络

黄道炫

内容提要 力行哲学是20世纪三四十年代中国的官方哲学。它的提出，适应着当时社会的某种政治需要，也和蒋介石的哲学思路密切相关。力行哲学从王（阳明）学及孙中山“知难行易”观念中借用了大量的现成概念和思想资源，同时，为适应其现实目标，蒋又对之进行了加工、改造，并由此引发了概念的混乱及哲学基本精神的冲突。力行哲学以“行”为中心，而“行”的概念本身就是复杂、含混的，“行”的落实也困难重重。当然，作为一种政治化的哲学思想，概念的清晰和统一并不是提出者真正关注的问题；力行哲学的出现及目标，和现实的政治要求息息相关。

关键词 蒋介石 力行哲学 王阳明 孙中山

## 2000年中国近代史研究学术动态概述

张海鹏

晚清政治史研究较冷，民国政治史研究较热

2000年晚清政治史的研究无明显的热点，学术刊物上发表的有关晚清史论文的数量也比1999年明显减少，晚清政治史在整个中国近代史研究领域中的地位呈弱化趋势。

（一）晚清政治史研究的两个特点

第一，重视对政治制度、政策的研究。这方面的文章在晚清史研究论文中所占的比重较往年明显增加。这一转变对推进和拓宽晚清政治史研究，是有益的。

会议学术组

为了推动辛亥革命研究的深入开展，由中国社会科学院、中国史学会、湖北省社会科学联合会、武昌辛亥革命研究中心等四家单位共同主办的“纪念辛亥革命九十周年”国际学术讨论会于2001年10月16日至19日在武昌召开。出席这次会议的代表计有中国大陆学者87人，台、港、澳地区学者15人，旅外学者3人，美国、俄罗斯、法国、澳大利亚、日本、韩国学者22人，共提交论文102篇。与会学者围绕“辛亥革命与20世纪中国”这一主题，就以下分议题展开了热烈的讨论。

台北“辛亥革命九十周年”国际学术讨论会综述

徐有威

由台湾中正文教基金会、中国国民党中央文化传播委员会和台北中研院近代史研究所等五家机构联合主办的“辛亥革命九十周年”国际学术讨论会于2001年10月7—9日在台北圆山大饭店召开。在为期3天的会议上，来自中国大陆和台港地区及美国、日本、德国、韩国等国的200多位学者和观察员参加了会议，在20个主题小组中宣读了60多篇论文。此次会议的最大特点，在于不仅将辛亥革命及其前后的历史作为大会的主题，而且也将辛亥革命以来中国90年的发展和变化纳入了讨论的范围。

“毒品问题与近代中国”学术讨论会综述

王宏斌

中国社会科学院近代史研究所与河北师范大学历史系联合举办的“毒品问题与近代中国”学术讨论会于2001年6月26—27日在石家庄举行。出席这次会议的学者共有36人，收到论文28篇。与会学者就清末禁烟运动、日本毒品政策及其在中国的实施情况等问题，提出了不少新见解。

维经斯基1923年11月初来过中国吗？

周利生

张国焘在《我的回忆》中写道：1923年11月初，“威金斯基重来中国。道经北京前往上海。他同样约我在斯雷帕克家单独晤谈。”这个说法被史学界广泛沿用。

张国焘的回忆可靠吗？如果是可靠的，那么，下列两个事实就无法解释。第一，张国焘在1923年11月16日从北京写了一封7000字的长信给维经斯基，用以说明中国共产党三大及其以后的情况。

胡绳与近代史研究所

——胡绳同志逝世一周年的怀念

张海鹏

胡绳同志是我们党的理论家。他的理论兴趣广泛，著述涉及哲学、中共党史、中国近代史以及时政评论。他不仅是一个学者，还是一个政治活动家，为新民主主义革命的胜利、为社会主义建设的成功，贡献了心力。作为学者，他的中国近代史研究，是他重要的学术贡献之一。据我所知，他与近代史研究所关系很深，对近代史研究所的发展十分关注。在胡绳同志逝世一周年的时候，我在这里回忆他与近代史研究所的关系，以作为对他的怀念。

文章出处：《近代史研究》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

